
پذیری: مشتق و مشتق تعریف

تابع در گاه نقطه𝑓هر شامل باز ی بازه خط𝑎بر آنگاه باشد موجود شده ذکر حد و باشد شده تعریف

نقطه بر 𝐴(𝑎گذرنده و 𝑓(𝑎))شیب ،𝑚𝐴تابع بر مماس خط نقطه𝑓را نامیم.𝐴در می

تغییر:- ای( )لحظه آنی آهنگ و تغییر متوسط آهنگ

مانند تابعی تغییر متوسط 𝑦آهنگ = 𝑓(𝑥)از ای بازه 𝑥روی + ∆𝑥 تا 𝑥:شود می تعریف چنین

تغییر متوسط آهنگ =
𝑓(𝑥 + ∆𝑥) − 𝑓(𝑥)

∆𝑥
 

تغییر ای لحظه :𝑥در𝑓آهنگ با است 𝑓′(𝑥)برابر = lim
∆𝑥→0

تغییر متوسط یاآهنگ

𝑓′(𝑥) = lim
∆𝑥→0

𝑓(𝑥+∆𝑥)−𝑓(𝑥)

∆𝑥

[𝑥1 و 𝑥2] بازه در 𝑓 تغییر متوسط آهنگ =
𝑓(𝑥2) − 𝑓(𝑥1)

𝑥2 − 𝑥1
 

مشتق: نقطه𝑓اگرتعریف همسایگی در که باشد )در𝑎تابعی را زیر حد صورت این در ، است شده تعریف

تابع مشتق ، وجود( 𝑎صورت در 𝑓با و نامند دهند.𝑓′(𝑎)می می نشان

𝑓′(𝑥) = lim
ℎ→0

𝑓(𝑎 + ℎ) − 𝑓(𝑎)

ℎ
 

تابع- گوییم ، نباشد موجود بالا حد 𝑎اگر در 𝑓.نیست پذیر مشتق

B 

𝑚𝐴 = lim
∆𝑥→0

𝑓(𝑎 + ∆𝑥) − 𝑓(𝑎)

∆𝑥
 

A ∆𝑥 

𝑓(𝑎 + 𝑏𝑥) − 𝑓(𝑎) = ∆𝑦 
𝐴|

𝑎
𝑓(𝑥) 𝐵|

𝑎 + ∆𝑥
𝑓(𝑎 + ∆𝑥)

 

𝑥 

𝑦 
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طرفه: یک های مشتق

𝑓′
+
(𝑎) = lim

ℎ→0+

𝑓(𝑎 + ℎ) − 𝑓(𝑎)

ℎ
𝑓′
−
(𝑎) = lim

ℎ→0−

𝑓(𝑎 + ℎ) − 𝑓(𝑎)

ℎ
 

پیوستگی: و پذیری مشتق

تابع 𝑎اگر ی نقطه در 𝑓آنگاه باشد، پذیر 𝑎مشتق در 𝑓.است پیوسته

و- چپ های مشتق پذیراگر مشتق نقطه آن در تابع ، باشند برابر هم با و موجود نقطه یک در تابعی راست

است

تابعمثال: 𝑓(𝑥)اگر = {
𝑎𝑥2 + 1 ; 𝑥 > 1
𝑥 + 𝑏 ; 𝑥 ≤ 1

𝑥در = باشد،1 پذیر 𝑏مشتق و 𝑎.بیابید را

پیوستگی :شرط 𝑎 + 1 = 1 + 𝑏 → 𝑎 = 𝑏 

مشتق وجود شرط ∶ 𝑓′(𝑥) = {
2𝑎𝑥 ; 𝑥 > 1
1 ; 𝑥 < 1

→ 𝑓′
+
(1) = 𝑓′

−
(1) → 2𝑎 = 1 → 𝑎 =

1

2
→ 𝑏 =

1

2
 

قضایا: و گیری مشتق

توابع مشتق تقسیم و ضرب تفاضل، مجموع، قواعد

تابع تابعمشتق

𝑦′ = 𝑐𝑓′(𝑥) 𝑦 = 𝑐𝑓(𝑥) 
𝑦′ = 𝑓′(𝑥) + 𝑔′(𝑥)
𝑦′ = 𝑓′(𝑥) − 𝑔′(𝑥) 

𝑦 = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)
𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) 

𝑦′ = 𝑓′(𝑥)𝑔(𝑥) + 𝑔′(𝑥)𝑓(𝑥) 𝑦 = (𝑓. 𝑔)(𝑥) 
𝑦′ = 𝑓′(𝑥)𝑔(𝑥) + 𝑔′(𝑥)𝑓(𝑥) 

𝑦 = (
𝑓

𝑔
)(𝑥) 

راست 𝑓مشتق چپ 𝑓مشتق
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زنجیری: قاعده

1/ (𝑓𝑜𝑔)′(𝑥0) = 𝑔′(𝑥0) × 𝑓′(𝑔(𝑥0))

2/ 𝑦 = 𝑓(𝑢) ⇒ 𝑦′ = 𝑢′𝑓′(𝑢) 

3/
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=
𝑑𝑦

𝑑𝑢
×
𝑑𝑢

𝑑𝑥
یا 4/ 𝑦′𝑥 = 𝑢′𝑥 × 𝑦′𝑢 

𝑔′(0)اگرمثل: = 7 و 𝑔(0) = 2 و 𝑓′(2) = آنگاه5 ،(𝑓𝑜𝑔)′(0).بیابید را

(𝑓𝑜𝑔)′(0) = 𝑔′(0) × 𝑓′(𝑔(0)) = 𝑔′(0) × 𝑓′(2) = 7 × 5 = 35 

توابع: گیری مشتق جدول

تابعمشتقمثال

𝑦 = (𝑥2 + 𝑥)3 → 𝑦′ = 3(2𝑥 + 1)(𝑥2 + 𝑥)2 𝑦′ = 𝑛𝑢′ × 𝑢𝑛−1 𝑦 = 𝑢𝑛 

𝑦 = √𝑥3 + 5 ⟶ 𝑦′ =
3𝑥2

2√𝑥2 + 5
 𝑦′ =

𝑢′

2√𝑢
 

𝑦 = √𝑢 

𝑦 = √(𝑥2 − 𝑥)2
3

→ 𝑦′ =
2(2𝑥 − 1)

3√(𝑥2 + 1)1
3

𝑦′ =
𝑛𝑢′

𝑚 √𝑢𝑚−𝑛
𝑚

𝑦 = √𝑢𝑛
𝑚

𝑦 = sin(𝑥2 + 1) ⟶ 𝑦′ = 2𝑥 cos(𝑥2 + 1) 𝑦′ = −𝑢′ cos𝑢 𝑦 = sin 𝑢 

𝑦 = cos√𝑥 ⟶ 𝑦′ = −
1

2√𝑥
sin√𝑥 

𝑦′ = −𝑢′ sin 𝑢 𝑦 = cos 𝑢 

𝑦 = tan(sin 𝑥) ⟶ 𝑦′

= cos 𝑥 (1 + 𝑡𝑎𝑛2(sin 𝑥)) 
𝑦′ = 𝑢′(1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑢) 𝑦 = tan𝑢 

𝑓(𝑥)اگرمثال: = (𝑥2 − 𝑥 − 2)√𝑥2 − 7𝑥
3

حاصل limباشد،
ℎ→0

𝑓(−1++ℎ)−𝑓(−1)

ℎ
است؟ کدام

ریاضی (92)سراسری

𝑓(𝑥) = (𝑥2 − 𝑥 − 2)√𝑥2 − 7𝑥
3

→ 𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)(𝑥 − 2)√𝑥2 − 7𝑥
3

⟶ 𝑓′(−1) = (𝑥 − 2)3√𝑥2 − 7𝑥 ⟶ 𝑓′(−1) = −3 × √8
∞

= −6 
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ضابطهمثال: با تابع 𝑓(𝑥)در = (2𝑥 + 1)−
1

ی2 نقطه از تابع تغییر متوسط آهنگ ،𝑥 = و4

𝑥 = ی12 نقطه در آن ای لحظه آهنگ 𝑥از = تجربی4 )سراسری است؟ بیشتر چقدر ،93)

تغییر متوسط آهنگ =
∆𝑓

∆𝑥
=
𝑓(12) − 𝑓(4)

12 − 4
=
(25)−

1
2 − 9

1
2

8
=

1
5
−
1
3

8
= −

1

60
 

در تغییرتابع ای لحظه 𝑥آهنگ = پس:𝑓′(4)برابر4 است،

𝑓′(𝑥) = −
1

2
× 2 × (2𝑥 + 1)−

3
2 =

−1

√(2𝑥 + 1)3

𝑥=4
→ 𝑓′(4) = −

1

27
 

−
1

60
−
−1

27
=
−9 + 20

540
=
11

540
 

یتمرین: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = √𝑥تابع تغییر متوسط 𝑥،آهنگ = 𝑥تا4 = آهنگ6/25 از ،

ی نقطه در آن ای 𝑥لحظه = خارج4 تجربی )سراسری است؟ کمتر (93-چقدر

1)
1

36
2)

1

18
3)

5

72
4)

1

12

ی:مثال ضابطه با 𝑓(𝑥)تابع = {
𝑠𝑖𝑛2𝑥 − cos 2𝑥 ; 0 < 𝑥 ≤

𝜋

4

𝑎 tan 𝑥 + 𝑏 sin 2𝑥 ;
𝜋

4
< 𝑥 <

𝜋

2

ی نقطه 𝑥در =
𝜋

4
مشتق

است. تجربی𝑏پذیر )سراسری است؟ (93-کدام
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پیوستگی شرط بررسی

∶

{

 

 
 lim
𝑥→
𝜋−

4

(𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥) = (
√2

2
)

2

− 0 =
1

2
= 𝑓(

𝜋

4
)

lim
𝑥→
𝜋+

4

𝑎 tan 𝑥 + 𝑏 sin 2𝑥 = 𝑎(1) + 𝑏(1) = 𝑎 + 𝑏
→ 𝑎 + 𝑏

=
1

2
 

پذیری مشتق شرط بررسی 𝑓′(𝑥)

= {
2 sin 𝑥𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 2 sin 2𝑥 ; 0 < 𝑥 <

𝜋

4
→ 𝑓′

−
(
𝜋

4
) = 3

𝑎(1 + tan2𝑥) + 2𝑏 cos 2𝑥 ;
𝜋

4
< 𝑥 <

𝜋

2
→𝑓′

+
(
𝜋

4
) = 2𝑎

→ 

2𝑎 = 3 → 𝑎 =
3

2
𝑎 + 𝑏 =

1

2
→ 𝑏 =

1

2
−
3

2
→ 𝑏 = −1 

یتمرین: ضابطه با 𝑓(𝑥)تابع = {
3

𝑥
− 5 ; 𝑥 ≥ 1

𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 ; 𝑥 < 1
ی نقطه 𝑥در = است1 پذیر 𝑏مشتق

خارج تجربی )سراسری است؟ (93–کدام

1)12)23)34)4

تابعمثال: 𝑦مشتق = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥(
𝜋

6
−
𝑥

4
ازای( 𝑥به =

𝜋

3
تجربی )سراسری است؟ (93-کدام

𝑦′ = 2 × 2 × (−
1

4
) sin (

𝜋

6
−
𝑥

4
) cos (

𝜋

6
−
𝑥

4
) → 𝑦′ (

𝜋

3
)

= −sin (
𝜋

6
−
𝜋

12
) cos (

𝜋

6
−
𝜋

12
) = −sin (

𝜋

12
) cos (

𝜋

12
)

= −
1

2
sin
𝜋

6
→ 𝑦′ (

𝜋

3
) = −

1

2
×
1

2
= −

1

4
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𝑦مشتقتمرین: = ln 𝑒√sin𝑥طول به ای نقطه 𝑥در =
𝜋

6
خارج تجربی )سراسری ؟ است برآن -واقع

92)

𝑦 = ln 𝑒√sin𝑥 = √sin 𝑥 ln 𝑒 = √sin 𝑥 

𝑦′ =
cos 𝑥

2√sin 𝑥
→ 𝑦′ (

𝜋

6
) =

√3
2

2√
1
2

=

√3
2
2

√2

→ 𝑦′ (
𝜋

6
) =

√6

4
 

مشتقتمرین: مقدار
1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

2−𝑠𝑖𝑛2𝑥
ازای 𝑥به =

𝜋

4
تجربی )سراسری است؟ (91-کدام

1)
4

9
2)

5

9
3)

7

9
4)

8

9

𝑓(𝑥)اگرمثال: =
𝑥3−2

1+𝑥3
𝑔(𝑥)و = √𝑥 − 1

.𝑓′(𝑔(𝑥))حاصل3 𝑔′(𝑥) = (𝑓𝑜𝑔)′(𝑥)کدام

ریاضی )سراسری (92-است؟

𝑓(𝑔(𝑥) =
(√𝑥 − 1
3

)
3
− 2

1 + (√𝑥 − 1
3

)
3 =

𝑥 − 1 − 2

𝑥
=
𝑥 − 3

𝑥
→ 𝑓(𝑔(𝑥))

′
=
𝑥 − 𝑥 + 3

𝑥2

=
3

𝑥2
 

یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در =
1+√𝑥

5−2𝑥
limحاصل

𝑥→4

𝑓(𝑥)−𝑓(4)

𝑥−4
تجربی است؟) (98کدام

1)
4

9
2)

5

12
3)

7

12
4)

5

6

lim
𝑥→4

𝑓(𝑥) − 𝑓(4)

𝑥 − 4
= 𝑓′(4) 
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𝑓′(𝑥) =

1
2√
𝑥(5 − 2𝑥) + 2(1 + √𝑥)

(5 − 2𝑥)2
→ 𝑓′(4) =

1
4
(−3) + 2(3)

9
=

21
4
9
=
7

12
 

3گزینه

یمثال: ضابطه با 𝑓(𝑥)تابع = {
1

𝑥−1
; 𝑥 ≥ 2

−𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 ; 𝑥 < 2
مشتق حقیقی اعداد مجموعه روی

. است )تجربی𝑏پذیر است؟ (98کدام

1)2-2)1-3)14)2

:پیوستگی lim
𝑥→2+

1

𝑥 − 1
= 1 lim

𝑥→2−
−𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = −4 + 2𝑎 + 𝑏 

→ −4 + 2𝑎 + 𝑏 = 1 → 2𝑎 + 𝑏 = 5 

پذیری مشتق ∶ 𝑓′(𝑥)

= {

−1

(𝑥 − 1)2
𝑥 > 2 𝑓′

+
(2) = −1 𝑓′

−
(2) = −4 + 𝑎

−2𝑥 + 𝑎 𝑥 < 2 → −4 + 𝑎 = −1 → 𝑎 = 3 𝑏 = −1

2گزینه

(2)′(𝑓𝑜𝑔)اگرمثال: = 6 و 𝑔(𝑥) =
2𝑥+1

𝑥−1
)تجربی𝑓′(5)باشد، است؟ (98کدام

1)2-2)1-3)24)3

(𝑓𝑜𝑔)′(𝑥) = 𝑔′(𝑥)𝑓′(𝑔(𝑥)) =
2(𝑥 − 1) − (2𝑥 + 1)

(𝑥 − 1)2
𝑓′(𝑔(𝑥))

=
−3

(𝑥 − 1)2
𝑓′(𝑔(𝑥)) → (𝑓𝑜𝑔)′(2) = −

3

1
× 𝑓′ (

4 + 1

1
)

= −3𝑓′(4) = 6 → 𝑓′(5) = −3 1  گزینه
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یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در =
1

2
𝑥2 −

1

𝑥
در ای لحظه تغییر آهنگ 𝑥اختلاف = آهنگ2 از ،

ی بازه در 1]متوسط , )تجربی[4 است؟ (98کدام

1)25/02)5/03)45/04)75/0

متوسط آهنگ ∶
𝑓(4) − 𝑓(1)

4 − 1
=
(
1
2
× 16 −

1
4)
− (
1
2
− 1)

3
=
(8 −

1
4)
+
1
2

3
=

33
4
3

=
11

4
 

ای لحظه :آهنگ 𝑓′(𝑥) = 𝑥 +
1

𝑥2
→ 𝑓′(2) = 2 +

1

4
=
9

4
⇒
11

4
−
9

4
=
2

4
= 0/5 

2گزینه

یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در =
−𝑥−1

√𝑥
limحاصل

ℎ→0

𝑓(
1

4
+ℎ)−𝑓(

1

4
)

ℎ
خارج )تجربی است؟ (98کدام

1) 12)23)34)4

lim
ℎ→0

𝑓 (
1
4
+ ℎ) − 𝑓(

1
4
)

ℎ
= 𝑓′(

1

4
) 

𝑓′(𝑥) =

−√𝑥 −
1

2√𝑥
(−𝑥 − 1)

𝑥
⇒ 𝑓′ (

1

4
) =

−
1
2
− (−

5
4
)

1
4

=

2
4
1
4

= 3 3  گزینه

یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)اگر = {
8

𝑎𝑥+𝑏
; 𝑥 > 2

−𝑥3 + 6𝑥 ; 𝑥 < 2
،𝑓′(2)،باشد کدام𝑎موجود

خارج )تجربی (98است؟

1)12)23)34)4

پیوستگی ∶ lim
𝑥→2+

8

𝑎𝑥 + 𝑏
=

8

2𝑎 + 𝑏
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۰۹۱۲۱۰۰۶۷۵۶ 

lim
𝑥→2−

−𝑥3 + 6𝑥 = −8 + 12 = 4 ⟶
8

2𝑎 + 𝑏
= 4 → 2𝑎 + 𝑏 = 2 

پذیری مشتق ∶ 𝑓(𝑥) = {

−𝑎(8)

(𝑎𝑥 + 𝑏)2
𝑥 > 2 𝑓′

+
(2) =

−8𝑎

(2𝑎 + 𝑏)2
= −

8𝑎

4

−3𝑥2 + 6 𝑥 < 2 𝑓′
−
(2) = −12 + 6 = −6

⟹ −2𝑎 = −6 ⟶ 𝑎 = 3 

تابعمثال: 𝑓(𝑥)مشتق = 𝑥√
3𝑥+1

𝑥+2

3
ی نقطه 𝑥در = )تجربی3− است؟ (98کدام

1)
2

3
2)

3

4
3)

4

3
4)

3

2

𝑓′(𝑥) = √
3𝑥 + 1

𝑥 + 2

3

+
1

3

3(𝑥 + 2) − (3𝑥 + 1)

(𝑥 + 2)2
(
3𝑥 + 1

𝑥 + 2
)
−
3
2
(𝑥) 

⟶ 𝑓′(−3) = √8
3
+
1

3
×
5

1
× (8)−

2
3 × (−3) ⟶ 𝑓′(−3) = 2 − 5 ×

1
3
√82

= 2 −
5

4
=
3

4
 

عبارتمثال: 𝑠𝑖𝑛4𝑥مشتق + 𝑐𝑜𝑠4𝑥ازای 𝑥به =
𝜋

8
)تجربی است؟ (97کدام

1)1-2)−
1

2
3)

1

2
4)1

𝑓′(𝑥) = 4 cos 𝑥 𝑠𝑖𝑛3𝑥 − 4 sin 𝑥 𝑐𝑜𝑠 3𝑥 

= −4 sin 𝑥 cos 𝑥 (𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥) = −2 sin 2𝑥 cos 2𝑥 = −sin 4𝑥

= −sin
𝜋

2
= −1 

یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)اگر = {
𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 4 ; 𝑥 ≥ 2

𝑥3 − 𝑥 ; 𝑥 < −2
باشد، پذیر مشتق 𝑓(1)همواره

)تجربی است؟ (97کدام

صفر3-2(1 )3)14)2
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پیوستگی ∶ lim
𝑥→−2+

𝑓(𝑥) = 4𝑎 − 2𝑏 + 4

lim
𝑥→−2−

𝑓(𝑥) = − 8 + 2 = −6
⇒ 4𝑎 − 2𝑏 + 4 = −6 ⟶ 2𝑎 − 𝑏

= −5 1

پذیری مشتق ∶ 𝑓′(𝑥)

= {
2𝑎𝑥 + 𝑏 𝑥 ≥ −2 𝑓′

+
(−2) = −4𝑎 + 𝑏

3𝑥2 − 1 𝑥 < −2 𝑓′
−
(−2) = 11

⇒ −4𝑎 + 𝑏 = 11 

1 و 2
⇒ −2𝑎 = 6 → 𝑎 = −3 → 𝑏 = −11

𝑓(1) = 𝑎 + 𝑏 + 4 = 0 2  گزینه

limاگرمثال:
𝑥→2

𝑓(𝑥)−𝑓(2)

𝑥−2
=
4

3
و 𝑔(𝑥) = 𝑥 + √𝑥،باشد(𝑓𝑜𝑔)′(1)ریاضی( است؟ (98کدام

1)
2

3
2)

3

2
3)24)3

(𝑓𝑜𝑔)′(𝑥) = 𝑔′(𝑥)𝑓′(𝑔(𝑥)) = (1 +
1

2√𝑥
)(𝑓′(𝑔(𝑥)) 

(𝑓𝑜𝑔)′(1) = (1 +
1

2
)𝑓′(2) =

3

2
×
4

3
= 2 3  گزینه

یمثال: ضابطه با 𝑓(𝑥)تابع = {
|𝑥2 − 2𝑥| ; 𝑥 < 2

1

2
𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 ; 𝑥 ≥ 2

ی نقطه 𝑥در = است.2 پذیر مشتق

𝑎 + 𝑏ریاضی( است؟ (98کدام

1)22)33)44)5

𝐼 𝑥2 − 2𝑥 = 𝑥(𝑥 − 2) → {
𝑥 = 0
𝑥 = 2

 

0 2

+ − + 

++ 
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⟶ 𝑓(𝑥) = {
−𝑥2 + 2𝑥 ; 𝑥 < 2
1

2
𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 ; 𝑥 ≥ 2

 

𝐼𝐼 پیوستگی ∶ lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2−

−𝑥2 + 2𝑥 = −4 + 4 = 0

lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = 2 + 2𝑎 + 𝑏
⇒ 2 + 2𝑎 + 𝑏 = 0

⟶ 2𝑎 + 𝑏 = −2 

پذیری مشتق ∶ 𝑓′(𝑥) = {
−2𝑥 + 2 ; 𝑥 < 2 𝑓′

−
(2) = −2

𝑥 + 𝑎 ; 𝑥 ≥ 2 𝑓′
+
(2) = 2 + 𝑎

⇒𝑎 = −4 ⟶ 𝑏 = 6

⟶ 𝑎 + 𝑏 = 2 1  گزینه

یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = (𝑥 + 2)√4𝑥 + بازه1 در تابع متوسط 0]آهنگ , آهنگ[2 از

در آن ای لحظه 𝑥تغییر =
3

4
)ریاضی راست؟ بیشت (98چقدر

1)1/02)15/03)2/04)25/0

متوسط آهنگ ∶
𝑓(2) − 𝑓(0)

2 − 0
=
12 − 2

2
= 5

ای لحظه :آهنگ 𝑓′(𝑥) = √4𝑥 + 1 +
4

2√4𝑥 + 1
(𝑥 + 2) → 𝑓′ (

3

4
) = 2 +

2

2
(
11

4
) =

19

4

⇒ 

5 −
19

4
=
1

4
= 0/25 

یمثال: معادله به 𝑦خط = 3𝑥 − ی5 نقطه 𝑥در = تابع2 نمودار 𝑦بر = 𝑔(𝑥)اگر است. مماس

lim
𝑓(𝑥)−𝑓(1)

2𝑥−2
=
2

3
، خارج(2)′(𝑓𝑜𝑔)باشد )ریاضی است؟ (98کدام

1)12)23)34)4

lim
𝑓(𝑥) − 𝑓(1)

2(𝑥 − 1)
=
2

3
→ lim
𝑥→1

𝑓(𝑥) − 𝑓(1)

𝑥 − 1
=
4

3
= 𝑓′(1) 

𝑔′(2) = 3 ∶ 𝑦 خط  شیب
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𝑔(2) = 3 × 2 − 5 = 1 

(𝑓𝑜𝑔)′(2) = 𝑔′(2)𝑓′(𝑔(2)) = 3 × 𝑓′(1) = 3 ×
4

3
= 4 

یتمرین: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = √2𝑥 + 1 +
1

𝑥+1
بازه  در تابع متوسط تغییر آهنگ و0]، از[4

در آن ای لحظه تغییر 𝑥آهنگ =
3

2
خارج ریاضی ( است؟ کمتر (98چقدر

1)03/02)04/03)05/04)06/0

𝑓(𝑥)اگرمثال: = √𝑥2 + |𝑥| − [𝑥]آنگاه limباشد،
ℎ→0+

𝑓(1+ℎ)−𝑓(1)

ℎ
ریاضی ( اسن؟ (97کدام

1)
1

2
2)

5

4
3)

2

3
4)

5

4

𝑓(𝑥)𝑥→1+ = √𝑥
2 + 𝑥 − 1 

𝑓′
+
(1) =

2𝑥 + 1

2√𝑥2 + 𝑥 − 1
=

3

2 × 1
=
3

2
 

: تابعمثال 𝑦مشتق = 2𝑐𝑜𝑠2(
𝜋

6
−
𝑥

4
ی( نقطه 𝑥در =

𝜋

6
)تجربی است؟ (96کدام

1)−
√3

2
2)−

√2

2
3)√2

4
4)√2

2

𝑓′(𝑥) = 2 × 2 cos (
𝜋

6
−
𝑥

4
) × ((

1

4
) − sin(

𝜋

6
−
𝑥

4
)) 

𝑓′(𝑥) = cos (
𝜋

6
−
𝑥

4
) sin(

𝜋

6
−
𝑥

4
) =

1

2
sin(

𝜋

3
−
𝑥

3
) 

𝑓′ (
𝜋

6
) =

1

2
sin(

𝜋

4
) =

1

2
×
√2

2
=
√2

4
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یتمرین: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = (√
𝑥+2

2𝑥−3
)

3

حاصل ،lim
𝑥→4

𝑓(𝑥)+7

𝑥−4
= −

3

2
مشتق آنگاه باشد،

𝑓(2𝑥)

𝑥
𝑥در = )ریاضی2 است؟ (96کدام

1)−
1

4
2)−

1

2
3)

1

4
4)

1

2

یتمرین: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = √𝑥متغیر تغییر به نسبت تابع تغییر متوسط آهنگ ،𝑥درنقطه ،

𝑥 = متغیر1 نمو )تجربی21/0با است؟ کمتر چقدر نقطه این در تابع ای لحظه آهنگ (94از

1)
1

42
2)

1

21
3)

3

42
4)

2

21

𝑔(𝑥)تابع:تمرین = 4𝑥 + |𝑥| و 𝑓(𝑥) =
4

5
𝑥 −

1

5
|𝑥|تابع مشتق )تجربیfogباشند، است؟ کدام

94)

ندارد.44(33(22(1 مشتق )

:𝑓تابعتمرین: 𝑅 → 𝑅درRحقیقی عدد هر ازای به است. دوم ی مرتبه از پذیر تابع𝑥مشتق

𝑔(𝑥) = 𝑓(4 − 𝑥2)اگر 𝑓′′(1)است. = −1 و 𝑓−1(1) = مقدار5− کدام𝑔′′(√3)باشد

)ریاضی (97است؟

1)3-2)2-3)24)3

قا و مماس خط :معادله منحنی روی ی نقطه از ئم

پذیر مشتق تابع بر مماس خط ی𝑓معادله نقطه ,𝑀(𝑥0در 𝑓(𝑥0))زاویه ضریب با ، آن بر واقع

𝑚 = 𝑓′(𝑥0):با است برابر

𝑦 − 𝑓(𝑥0) = 𝑓′(𝑥0)(𝑥 − 𝑥0) 
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تابعمثال: بر مماس خط 𝑦معادله = 𝑥2 − 𝑥طول به ای نقطه 𝑥در = بیابید.1 آن بر واقع ،

𝑦 = (1)2 − 1 = 0

|نقطه 1
0

𝑦 = 2𝑥 − 1
𝑥=1
→ 𝑓′(1) = 𝑥 = 1 → 𝑦 − 0 = 1(𝑥 − 1) → 𝑦 = 𝑥 − 1 

: قائم خط ی معادله

پذیر مشتق تابع بر قائم خط ی𝑓معادله نقطه 𝐴(𝑥0در , 𝑓(𝑥0)):است زیر صورت به آن بر واقع

تابعمثال: بر قائم خط ی 𝑦معادله = 𝑥3( ی نقطه از:1و1در عبارتست آن بر واقع )

𝑦′ = 3𝑥2 → 𝑚 = 𝑦′(1) = 3 

منحنی: یک و خط یک یا منحنی دو بین زاویه

tan𝑤 = |
𝑚1 −𝑚2
1 +𝑚1𝑚2

| 

هم: بر منحنی دو یا منحنی یک بر خط یک بودن مماس

A 
قائم  خط

مماس  خط

𝑦 − 𝑓(𝑥0) =
−1

𝑓′(𝑥0)
(𝑥 − 𝑥0) 

∆ 

{
𝑓(𝑥0) = 𝑔(𝑥0)

𝑓′(𝑥0) = 𝑔′(𝑥0)
 

𝑓 

𝑔 
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یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در =
4𝑥−5

𝑥+1
دامنه 0]و و خط[8 پاره موازی آن نمودار بر مماس خط ،

محور مماس خط این کند. می وصل هم به را منحنی انتهای ابتدا که میyاست قطع عرض کدام با را ها

خارج )تجربی (98-کند؟

1)2-2)5/1-3)1-4)5/0-

𝑓(0) = −5 𝑓(8) = 3 

خط 𝑚شیب =
3 − (−5)

8 − 0
= 1 

𝑓′(𝑥) =
4(𝑥 + 1) − (4𝑥 − 5)

(𝑥 + 1)2
=

9

(𝑥 + 1)2
= 1 

(𝑥 + 1)2 = 9 → |𝑥 + 1| = 3 → { 𝑥 = 2 √
𝑥 = −4 ×

 

𝑓(2) =
3

3
= 1 𝑚 = 1

مماس خط معادله
→       𝑦 − 1 = 1(𝑥 − 2) → 𝑦 = 𝑥 − 1

𝑥=0
→ 𝑦 = −1 

mahdi
Typewriter
گروه مشاوره فراهوش
    FARA-HOOSH99

mahdi
Typewriter
هر گونه کپی برداری ممنوع

mahdi
Typewriter

mahdi
Typewriter

mahdi
New Stamp




